

该注意“表达”的不止俞敏洪一个人

评论员观察

本报评论员 王学钧

在最近的一次演讲中,新东方创始人俞敏洪“没有表达好”。本想打个比方强调评价标准之于教育发展方向的重要性,孰料竟冒出了这样的“昏话”:女生挑选男人的标准决定了这个国家男人的方向,中国女人挑选男人的标准是要男人会赚钱,至于良心好不好不管,所以现在中国是女性的堕落导致了国家的堕落。

这一“表达”的错误显而易见。说女生挑选男人的标准决定中国男人的方向太过夸

大其词,说中国女人挑选男人的标准是会赚钱而不管良心如何太过以偏概全,不仅逻辑上说不过去,观点也荒唐陈腐,有歧视女性之嫌。从这个角度看,老俞被张雨绮们怒怼狂喷堪称咎由自取。好在,在意识到“没有表达好”之后,他及时在微博发文致歉,并强烈表达了对女性的尊重。虽说这份“表达”依然不乏某种逻辑问题,但考虑到老俞家里家外尊重女性的“一贯表现”,大多数人应该不会怀疑这份致歉的诚意。

多少年来,大家没少对各种歧视女性的错误观点进行挞伐,每当这个时候,人们

往往引用鲁迅的那段名言:“我一向不相信昭君出塞会安汉,木兰从军就可以保隋;也不信姬己亡殷,西施沼吴,杨妃乱唐的那些古老话。我以为在男权社会里,女人是决不会有这种大力量的,兴亡的责任,都应该男的负。但向来的男性的作者,大抵将败亡的大罪,推在女性身上,这真是一钱不值的没有出息的男人。”老俞毕竟是老俞,饱读诗书的他应该不会不记得鲁迅的“提醒”,当然不会是一个“没有出息的男人”。

在这个意义上,我们宁愿相信老俞失言不是源于陈腐的性别观念,而仅仅是一

次表达上的“事故”。如果考虑到这一“事故”发生于一场主题并非两性关系的即兴演讲,演讲人把男人女人们拽进来只是为了打个比方,如果考虑到即兴演讲以及口头表达的“随意性”,演讲人瞬间性的词不达意、口不择言并不罕见,那么,对老俞的失言就更该多一些理解和包容。老俞“没有表达好”,对老俞错误批评却应该“表达好”,不能因太过“上纲上线”“自由发挥”而沦为舆论施暴。舆论场上,最合宜的发声姿态应该是宽以待人、严于律己,即便是面对某种严重的“不正确”,挞伐起来也应

努力把握好分寸,就事论事适可而止。否则,很可能就会在慷慨激昂痛快淋漓之中戕害健全社会应有的舆论生态。

当然,这绝不是为老俞辩护。对俞敏洪这样一个知名度极高的公众人物而言,在两性关系这样一个敏感话题上说错了话,及时出面致歉并尽量给出合理解释,是一件理所当然的事。与此同时,也应看到,如果因为某种舆论暴力,俞敏洪们都选择“闷声发财”,而在重大公共议题上三缄其口,对社会的伤害恐怕比一次错误“表达”要严重得多。

“递国旗”背后是“自我中心主义”作怪

公民论坛

吴元中

11月18日,在苏州举行的马拉松赛临近终点冲刺时,中国选手何引丽与一名外国选手进行冠军角逐。突然,出现一名志愿者拿着国旗递过去,何引丽没有接,该志愿者竟追着跑。随后,第二名志愿者又拿国旗递给何引丽,这次她接了过来,但几秒钟后就把手里的国旗摔了,自己也被对手拉开,遗憾地与冠军失之交臂。事后,一位马拉松运动员在微博指责她,“成绩比

国旗更重要?”对于递国旗及接国旗一事,也引起网友热议。

尽管有一些人同那位指责何引丽的选手一样上纲上线,但更多的声音则是理性的,并不是指责何引丽拒绝国旗,而是指责那两名志愿者捣乱和那两名成绩远不如何引丽的选手上纲上线。

运动员在参加比赛特别是临近终点冲刺时,必须全力以赴,志愿者以及运动员外的任何人所应当做的,也是保障运动员不受干扰地参加比赛,避免对比赛造成干扰。能想象在刘翔进行跨栏冲刺时,递给他一面国旗并要求他高举着国旗冲刺吗?那显然是荒诞的。那两

名志愿者一个劲地给何引丽递国旗,分散她的注意力并对她的成绩造成干扰是不可避免的。何引丽最终功败垂成,未必是败给对手,也不是败在自己身上,而是败给了那两名志愿者,实在是非常可惜的。

至于那名选手指责何引丽“成绩比国旗更重要”?更是无稽之谈。作为运动员,勇于拼搏、发挥出最好成绩才是爱国的表现,而不是通过高举国旗参赛,在比赛中高喊爱国口号等方式来体现爱国之心。同样作为运动员,如果那名指责何引丽的选手有何引丽那样的实力,也处在那样的境况下,恐怕

就不会这样指责了。

真正值得反思的是,作为志愿者为何不为比赛服好务、保障选手不受干扰地全力进行比赛,而是想出让运动员拿着国旗跑的事情来。志愿者的想法可能无他,就是认为这样做会更好地扬我国威,是爱国的表现。不能不说的是,即使他们的初衷再好,这种不顾对比赛造成干扰,也不考虑选手感受的做法,是一种典型的自我中心主义。

当代社会的个人,有了非常清晰的个人权利意识,也学会了公开表达自己的意愿和声张自己的权利。但由于公共生活的缺

乏,缺少相应的义务感和责任感,从而导致自我中心主义滋生。还望通过广泛而深刻的讨论,使人们对自我中心主义进行直视,并通过超越自己意志、体现他人感受和公共要求的共同行为准则、规则与公共道德,对自我中心主义进行有效治理。

该事件直接暴露的是志愿者不专业,其实在更深层意义上,展现的是自我中心主义问题。只有克服自我中心主义,使人们行事都能顾及他人感受和公共利益、公共秩序,才能成为合格的公民。

投稿信箱:qilupinglun@sina.com

“吉”时已到 “奔”走相告

6辆吉利+1辆奔驰名花有主 7条福彩“锦鲤”亮相济南

“接到电话说我中了汽车,那时候是忒高兴啊。”来自济南的奔驰大奖得主朱先生(化姓)回忆起接到中奖通知时依旧兴奋无比。据了解,10月22日至11月18日,山东省福利彩发行中心在全省开展了“购双色球彩票赢豪华汽车”活动,彩民在省内福彩销售网点购买印有活动二维码双色球彩票就有机会中得奔驰或吉利汽车大奖。11月16日上午,伴随着《好日子》的喜庆旋律,省福彩中心“送汽车”活动首期颁奖仪式在济南市经十西路388号吉利汽车超市隆重开幕,来自济南、青岛、潍坊、济宁、泰安、莱芜、临沂的7名大奖得主集体亮相,开走了各自的爱车。

万绿丛中一点红 济南独中奔驰车

来自济南市章丘区的朱先生是福利彩票的老朋友,堪称颁奖活动中最大的幸运儿——当天唯一一位奔驰汽车得主。朱先生介绍,自己买双色球坚持了很多年,是一名地地道道的福彩“老兵”,但是后来由于工作繁忙,有三四年的时间没有关注彩票。直到今年中彩中心开启双色球10亿元大派奖活动,他才重拾投注双色球的旧爱。出人意料的是,朱先生刚刚回归不到一个月的时间,就与大奖撞个满怀。“除了高兴,再

也说不出其余漂亮的话,本来想给孩子买辆车,现在福彩给解决了这个问题,还是辆奔驰,简直是有求必应,神了!”朱先生笑着说。

巾帼岂能让须眉 十元中吉利博越

与当天出席颁奖仪式的众多“男子汉”相比,来自泰安的大奖得主彭女士在购彩“资历”与经验上毫不逊色。彭女士介绍,自己是一枚福利彩票的铁杆粉丝,除了对双色球情有独钟外,对七乐彩与刮刮乐均有所涉猎。“买刮刮乐我中过500和1000块钱的奖金,七乐彩最高曾经中过三等奖。”谈起自己的中奖经历,彭女士如数家珍。彭女士介绍,虽然自己是福彩铁粉,但每次购彩都非常理性,合理投注。这次中得汽车大奖的双色球彩票,彭女士只花了10块钱。“我买的双色球是10块钱的单式票,号码有机选



省福彩中心副主任王庆林(左四)与大奖得主合影

也有自选。”彭女士说,“抽奖那天我看微信上的电话号码和我的特别像,然后比对身份证号也一样,当时就感觉和做梦似的,特别不真实。”因为家里已经有了汽车,新车开回家后,彭女士打算让旧车“退休”,让新车“服役”。

老彩民拿下“大满贯” 奖金、手机+汽车

在体育运动上,如果一名运动员包揽多项世界大赛冠军,人们会说他夺取了某项赛事“大满贯”。在福彩营销活动,也有这样一位“大满贯”得主——临沂吉利博越汽车得主姜先生。姜先生说,自己是一名长期彩民,买彩的具体时间自

己都记不清了,但是对福利彩票的各个票种了如指掌。“3D、双色球、七乐彩、刮刮乐我都买,”姜先生说,自己不仅买的范围广,而且中奖情况也十分可观,“双色球中过三等奖,刮刮乐促销活动的时候中过手机。”此次中得福彩送出的汽车大奖,姜先生表示,“太实惠了,回家一定要好好宣传双色球。”截至发稿前,山东省福利彩票发行中心的“购双色球彩票赢豪华汽车”活动已进行3期抽奖,产生幸运用户10人。11月20日,本次“送汽车”活动将在齐鲁公证处公证员监督下进行第4期抽奖,届时将产生1名奔驰与3名吉利汽车得主。

关于本次双色球营销活动

动,省福彩中心副主任王庆林说:“双色球上市以来便得到广大彩民朋友的喜爱和支持,为了回馈和感谢广大彩民朋友,同时庆祝双色球上市15周年,中彩中心今年开展了10亿元大派奖活动,省福彩中心也配套开展‘购双色球彩票赢豪华汽车’的活动,就是为了回馈彩民朋友的支持和关爱,也给大家提供更多中大奖的机会。福利彩票发行三十多年来,山东一共筹集了460多亿公益金,为社会福利和公益事业提供了强有力的支持,下一步我们还要扩大支持,筹集更多的公益金,为社会福利事业、公益事业提供更有力的支持。”

(文/刘通 门颖倩 图/王晨鹏)